



佛教信仰之建立的所在

四十二年二月十九日在臺中蓮社新春弘法大會講演

哲學貴在懷疑，宗教貴在信仰。信仰是精神、意志

懷疑，宗教貴在信仰。信仰是精神、意志、心思、力量凝聚在一處之謂。如無信仰，便不成其爲宗教。各種宗教的信仰各有其建立的所在，爲其信徒所信仰的條件。佛教信仰所建立的地方，亦即是我們佛教徒所信仰的條件，可以一個字概舉，即是「覺」之一字；因「佛」義爲「覺」，自覺、覺他，覺行圓滿，纔稱爲佛。但「覺」之一字，爲總括辭，應分別條舉，觀念比較明晰。梁任公先生爲信仰佛教的大德，他一論佛教與群治之關係一文，列舉佛教信仰的條件，凡六個標目，各從正反兩方面具說，非常明辨透澈。現在先依他所舉六個標目，摭撫有關資料，參以自己的意見；然後就一得之愚，補充六個標目，闡說佛教的信仰建立在甚麼地方。願和諸位研究商榷，藉此機會，或可增進我們對於崇高偉大的

「依了義經不依不了義經，四、依智不依識。這「四依」之教，何等嚴格？何等客觀？何等堂堂正正，實實在在？所以佛教自然是智信而非迷信，引附於次，更可證明佛教的智信，乃是超越一切之上的！」

「佛以爲用『情執』來支配認識，便是致迷之根本。佛教滿頭漁尾，在令人得『正解』，解得『般若』（譯言智慧）以超度自己。『正解』，得『般若』之條件，便是『如實度』；凡非『如實知見』，則佛家謂之邪知邪見。質而言之，佛教是建設在極嚴密極忠實的認識論之上，用巧妙的分析法，解剖宇宙及人生成立之要素，及其活動方式；更進而評判其價值，因以求得最大之自由解放，而達人生最高之目的者也。」

一悲願，懶在頭上；因不度衆生，則根本無由成佛。至六度，四攝，都是以「布施」居首；而四攝除布施外，愛語，利行，同事，純以化導衆生，攝歸佛法爲目標。「如此救世，比諸孔子之仁愛何如？比諸墨子之兼愛何如？比諸孟子惻隱之心何如？比諸耶教博愛之義何如？」其他諸教，更不必論矣。故佛教救世，乃是平等而普濟也。世之救世者，不過救一家一族，大至一國而已，而佛教救世，則徧一切有情也」。（大同法師：佛教之根本主義）

二、兼善
而
非
獨
善
即成就自己而忘却化他者，叫做「自了漢」。所以佛說：「吾誓不爲二乘聲聞人說法禪者，永不成佛」。甚麼叫做菩薩行？楞嚴經說：「已得度，回向度他，是爲佛行；未能自度，而先度人，是爲菩薩發心」。所以菩薩的造詣遠在阿羅漢辟支佛之上。至佛自言：「有一衆生，不成佛者，我誓不成佛」。又說：「我視衆生，如赤子；菩薩行化，不捨一人」。又說：「我所有一切衆生之類：我皆令入無餘涅槃，已而滅度之」。如此發願，如此存心；已立人，已達人，民吾同胞物吾與也，兼善天下，毫無人我衆生，壽者之同胞。阿彌陀佛爲法藏比丘時，以四十八願，誓度衆生；觀世音菩薩以三十二應身，十九說法，救度衆生。地藏王菩薩：「一衆生度盡，方證菩提；地獄不空，誓不成佛」。此誠如梁先生所說：「舍己救人之大業，惟佛教足以當之矣」！
故又名等心。四弘誓願「衆生無邊誓願度」，第

再說空間，娑婆世界有三界二十八層天。一個世界即一個太陽系，有四大星球，八中星球；數萬小星球。如此世界一千個，爲一小千世界；小千世界一千個，爲一中千世界，中千世界一千個，爲一大千世界。此三千大千世界，在二十重華藏世界第十三重之中央，是十三刹塵中一刹之數。極樂世界也是十三刹塵中之一塵，而與娑婆相平。維摩詰經不思議品說：「以須彌之高廣，納芥子中，無所增減」。「以四大海水入一毛孔，不燒魚鼈龜黿水性之屬」。這種境界，「其大無外，其小無内」，無限無量之觀念，不可思議，只有一歎觀止矣！」

小劫之極十方諸佛三教的無量觀念，最好似可以一譬喻精微，減却劫世來說明。其一先說時間：六百八十萬計算，為增功大劫。娑婆世界一劫，成住壞空四中劫，為一大劫。娑婆世界一劫，有九十剎那；一剎那中，有九百生滅。一時之間之久，久至無量；時間之暫，暫至無量；無量三世，實在不可思議。

四、無量
而非有限
學者，以其言靈魂也」。孔教爲衍形
宗教，宗教爲衍魂教，衍魂者以佛教爲最圓滿。
佛家言藏識、神識、實不言靈魂」。譚嗣同「仁
學」，可名之爲應用佛學。因「仁學」昌言靈魂
說死後「有莫大之事，著及無窮之苦樂」，必不於
生前少嘗苦樂樂，而生會著厭離之想」。「知身
爲不死之物，雖殺之亦不死，則成仁取義，必無
怛怖於其衷；且此生未及竟者，來生固可以補之
無量，復何所憚而不亹亹」？以生命的無量，精神的
天立地，取義成仁。

現與爲「住世間」；而對於一切事物的心情和觀點，常生涅槃寂淨，「終日度生，不見度相」。這亦可說是「不住世間」。（參攷張明哲居士：佛理要略九、住世間）

常惺法師說佛法之人生觀，可以「醫窮橫徧」四字概括。橫徧者，視全宇宙爲整個而不可分，各有其運帶之關係；醫窮者，說因果遷流，常恒而無期限。一故佛法之真義，在以自由意志轉變全宇宙，並非沿板而逃世。其實乃積極對人類之心理行爲，給與一種良好之轉變，以期合於本有警範橫徧之性」。（佛家鐵海主義）像此積極的以自由意志轉變全宇宙，並積極的對人類之心理行爲給與一種良好之轉變；入世的精神，也只以「醫窮橫徧」四字來讚歎了！○

六、自力
佛家言宇宙人生一切現象，都是
而非他力。由於業力之牽緣而起。五濁塵世，也
是由衆生業識熏結而成。果由於因，因必生果；善果由於善因，惡因必生惡果。因果之義，可以
通三乘攝三藏而一貫之。「欲知過去因，今生受
者是；欲知來世果，今生作者是。」因果分明，
悉湊秒不爽。一故佛之說因果，實天地間最高尚完
善博深切明之學說也。」（任公語）又地父力既成，
善惡不能抵補，人不能代受。其父母不能有所
增益於其子，怨敵不能有所咒損於其仇。無欲羨
無畔援，無罣礙，無恐怖，獨往獨來，一聽衆
生之自擇。中國先哲之言曰：「天作孽，猶可違
；自作孽，不可逭。」又曰：「自求多福，」在我而
已。此之謂也。」（任公語）佛教着重自力，
而非靠他力，於此可見。
大德說：「唯心淨土，自性彌陀。」這都是說，念
法門作佛，念佛，全靠自己的心性，自己供養，自己
之力。雖淨宗一傳，弱，則「他力」仍不能用應。《寺
經》：「是心是佛，是心作佛。」古

五、平等
而非差別
商人、農夫四種族性，極不平等。於是出家苦修，修到功德圓滿，親證平等真理，成是四階入海，同一鹹味；四姓出家，共稱釋氏；不分階級種族，一律平等。末後專倡平等，一切衆生均可成佛的心性平等的眞理。（參考白聖法師：佛教是甚麼？」）所有人類，不論階級、種族、男女、貴賤、貧富、怨親，一律平等；不但人類，所有一切衆生，皆一視同仁，沒有分別；這種平等，可以說是到了極點，無以復加。所以說：「心佛衆生，三無差別」。「一切衆生，皆有佛性」。孟子「人皆可以爲舜」，王陽明「滿街都是聖人」的話，與此很相形似。世尊在菩提樹下澈悟宇宙人生大諦時，高聲唱道：「奇哉奇哉！大地衆生，皆具如來智慧德相；但因妄想執著等量齊觀。」又彌陀經說：「佛欲度化之者，悉皆現前」。佛欲度化之者，譬如陀佛不可思議功德之利」。四維上下亦各有「如是等恒河沙數諸佛，各於其國，出廣長舌相，徧覆三千大千世界，說誠實言」。如我今者，稱讚諸佛不可思議功德，彼諸佛等，亦稱讚我不可思議功德。佛道同，彼諸佛等，是平等的，而非差別的。

五、平等

世尊鑑於印度當時王種、修道、商人、農夫四種族性，極不平等。於

自動樂助菩提樹功德芳名

隱名夫人五百元。沉降愈四百元。林松年
、呂來因陳繼良羅盛水、李奎璧等居士各
五十元。杜家齊、郭玉衡、謝孟章、隱名氏等
居士各三十元。王榮生、虞金水、杜麗水、何
聰敏、駱秋金、江子韶、杜靈煥、林星河、李
焜、廖天寶、邱亮、邵育荃、吳舉等居士各
二十元。林宗亮、邱創樹等居士各十舉等居士
上共計一千五百五十元。
(收支報告表下期一併發表)

意注

臺灣印經處委託本刊流通經書目錄

臺灣印經處委托本刊流通經書目錄	佛說十善業道經、善生經合訂本 (每本定價連郵資在內)	壹元二角
雜阿含經節本	壹元二角	壹元二角
永嘉大師禪節本	壹元二角	壹元二角
在家菩薩法要、居家士女學佛程序	壹元二角	壹元二角
人生之最後等三種合訂本	七角	七角
圓覺經、四十二章經、八大人覺經	貳元二角	貳元二角
遺教經等四種合訂本	貳元二角	貳元二角
六祖壇經	貳元二角	貳元二角
以上各經若由劃撥帳戶九〇二四號匯來，二十元以內者加付手續費五角，五十元以內者一元，百元以內者一元五角，三百元以內者二元。菩提樹出版社啓	貳元二角	貳元二角